

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.198.03 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №

Решение диссертационного совета от 14 декабря 2018 г. №17

О присуждении ШНЕЙДЕРУ ВАДИМУ МИХАЙЛОВИЧУ, гражданину
Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук

Диссертация «Региональные аспекты украинской идентичности в контексте внешнеполитического выбора Украины в начале XXI века» по специальности 07.00.15 «История международных отношений и внешней политики» принята к защите 5 октября 2018 г., протокол №14 на заседании диссертационного совета Д 212.198.03, созданного на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ) Министерства образования и науки Российской Федерации (125993, ГСП-3, г. Москва, Миусская площадь, д. 6), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 апреля 2013 г. №154/нк.

Соискатель Шнейдер Вадим Михайлович, 1992 года рождения, в 2014 году с отличием окончил федеральное государственное бюджетное учреждение высшего профессионального образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ) с присуждением квалификации

специалиста по специальности 040102 «Социальная антропология». Соискатель ученой степени В.М. Шнейдер освоил программу подготовки научно-педагогических кадров по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» в очной аспирантуре в федеральном государственном бюджетном учреждении высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ) и успешно прошел государственную итоговую аттестацию. Год окончания аспирантуры — 2017. По итогам окончания аспирантуры решением Государственной экзаменационной комиссии В.М. Шнейдеру присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Диссертация Шнейдера В.М. «Региональные аспекты украинской идентичности в контексте внешнеполитического выбора Украины в начале XXI века» выполнена в федеральном государственном бюджетном учреждении высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ) на кафедре стран постсоветского зарубежья Института постсоветских и межрегиональных исследований.

Научный руководитель - доктор исторических наук Пивовар Ефим Иосифович, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ), кафедра стран постсоветского зарубежья Института постсоветских и межрегиональных исследований, профессор.

Официальные оппоненты:

Курылев Константин Петрович, доктор исторических наук, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов», кафедра теории и истории международных отношений, доцент,

Наумова Анастасия Юрьевна, кандидат исторических наук, Центр общественно-политических и международных исследований «Прометей», директор

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Государственное образовательное учреждение высшего образования Московской области Московский государственный областной университет (МГОУ), в своём положительном отзыве, подписанном заведующим кафедрой новой, новейшей истории и методологии Н.И. Смоленским, указала, что содержание рецензируемого диссертационного исследования отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 07.00.15 «История международных отношений и внешней политики». В отзыве ведущей организации также подчёркивается актуальность темы диссертации, высокая степень научной новизны работы, её практическая значимость.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ по теме диссертации, из них 3 работы опубликованы в рецензируемых журналах из списка ВАК. В изданиях, рекомендованных ВАК, опубликованы следующие статьи В.М. Шнейдера:

1. Шнейдер В.М. Вопрос цивилизационного выбора Украины в программах ведущих политических партий (2012, 2014) // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения. Зарубежное регионоведение. Востоковедение» 2016, №2 (4). С.71-79.

2. Шнейдер В.М. Особенности языковой политики на Украине: концепции и законодательное оформление // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия: Исторические науки. 2018. №1 (29). С.74-82.

3. Шнейдер В.М. Украинцы как разделённый народ в 1917-1939 гг. // Гуманитарий: актуальные проблемы гуманитарной науки и образования. 2018. №2. С.142-151.

Публикации соискателя по теме диссертации отражают содержание основных положений и выводов диссертационного исследования.

В статьях В.М. Шнейдер обращается к различным проблемам, связанным с

содержанием его диссертационной работы. В частности, детально рассматривается проблема разделённых народов на примере украинцев в межвоенный период, проводится критический анализ программ современных украинских политических партий, а также исследуются особенности языковой политики Украины в годы независимости.

На автореферат отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов обусловлен профессиональной компетентностью оппонентов в вопросах, которые рассматриваются соискателем в его диссертационном исследовании. Выбор ведущей организации обусловлен тем, что в Московском государственном областном университете (МГОУ) на факультете истории, политологии и права сложилась научная школа изучения истории и современного положения постсоветских государств, в том числе новейшей истории, внутренней и внешней политики Украины. Специалистами МГОУ разрабатываются также теоретические проблемы изучения национальных и культурных идентичностей народов России и Ближнего зарубежья, что коррелирует с темой диссертационной работы В.М. Шнейдера.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

- определено значение множественной идентичности украинцев (включающей языковую, культурную, религиозную и региональную идентичности) при изучении процессов, происходящих в начале XXI века на территории Украины

- проведён комплексный анализ процесса формирования устойчивой региональной идентичности в ряде украинских регионов, жители которых обладают особыми социокультурными характеристиками, сложившимися в результате длительного нахождения этих регионов в составе различных государств (Российская империя, Речь Посполитая, Австро-Венгрия и др.)

- доказано, что одной из важнейших характеристик, определяющих

наличие сильной региональной идентичности, является наличие чётких внешнеполитических ориентаций у жителей региона (в частности, пророссийские настроения у жителей Донбасса и поддержка жителями Галиции евроинтеграционного вектора)

- проанализирована внешняя политика Украины в годы независимости, в частности, рассмотрены факторы, способствовавшие проведению Украиной «многовекторной» политики и основные причины, повлиявшие на приоритет евроинтеграционного вектора внешней политики Украины, утвердившегося с 2014 года.

- определено значительное влияние «внешнего фактора» на внешнюю политику Украины, в частности, изучаются особенности российско-украинских отношений, рассматриваются основные этапы развития отношений Украины со странами ЕС и США.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что соискателем доказано существенное влияние региональной идентичности жителей Украины как на внутривнутриполитические процессы в стране, так и на её внешнеполитический курс. Автором эффективно использованы методы исторического исследования. Изучение внешнеполитического выбора Украины в контексте комплексного анализа особенностей идентичности украинцев придаёт исследованию междисциплинарный характер, что существенно повышает его научную значимость.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается возможностью их использования при подготовке общих и специализированных курсов новейшей истории, истории Украины, истории внешней политики стран постсоветского пространства в образовательных учреждениях России, Украины и других государств. Материалы исследования могут быть использованы при написании монографий, учебных пособий, научных статей по истории международных отношений и истории Украины. Выводы диссертационного исследования могут быть востребованы

экспертно-аналитическими центрами, а также быть полезными в работе органов государственной власти России.

Достоверность исследования В.М. Шнейдера обусловлена использованием репрезентативной источниковой базы. Подробно проанализированы официальные документы, в том числе нормативно-правовые акты, международные договоры и соглашения и документы, определяющие внешнюю политику государства. Также соискателем изучались источники личного происхождения, в частности, мемуары Л.Д. Кучмы и В.А. Ющенко. В работе проанализированы материалы статистики, изучены данные социологических опросов, использованы материалы средств массовой информации.

При работе над диссертацией В.М. Шнейдер использовал широкий круг литературы, активно обращаясь к научным трудам российских и зарубежных исследователей.

Результаты исследования обсуждались на заседаниях кафедры стран постсоветского зарубежья Института постсоветских и межрегиональных исследований федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ). Материалы диссертации были представлены в ходе докладов В.М. Шнейдера на российских и международных конференциях. Основные положения и выводы диссертации отражены в научных публикациях соискателя.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном изучении влияния региональной идентичности жителей Украины на внешнюю политику страны. В.М. Шнейдер провёл комплексный анализ характерных черт украинского регионального самосознания в контексте их связи с внешней политикой Украины, что определило междисциплинарный характер исследования. В ходе работы над диссертацией соискатель стремился следовать принципам объективности и научности, благодаря чему сумел раскрыть заявленную тему

и прийти к научно обоснованным, логичным и оригинальным выводам, которые демонстрируют высокий профессиональный уровень проведенного исследования и подтверждают его новизну.

На заседании 14 декабря 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Шнейдеру Вадиму Михайловичу учёную степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за — 18 , против — нет, недействительных бюллетеней — нет.

Зам. председателя диссертационного совета



П.П. Шкаренков

Ученый секретарь диссертационного совета

Е.В. Барышева

14.12.2018